

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology Academic Information Repository

Краткий отчет о работе за 1935 год

メタデータ	言語: rus 出版者: 公開日: 2018-02-22 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: А.Д., Симуков メールアドレス: 所属:
URL	https://doi.org/10.15021/00008824

А.Симуков

Краткий отчет о работе за 1935 год

I. Полевая работа

Полевая работа текущего года вместе с подготовкой к ней, заняла шесть месяцев - с марта по август включительно. За этот период была выполнена большая экспедиция, охватившая территорию трех аймагов.

Результаты этой экспедиции следующие.

1. Дополнительно изучены кочевки и хотоны Ихэ тамир сумуна Ара-Хангайского аймага. В результате изучения полностью подтвердились сведения, полученные по этим вопросам в 1933 году. Изучены группировка хозяйств на весенних стоянках и зимние стоянки.
2. Изучены кочевки центральной части Убур-Хангайского аймага (бывший хошун Ламайн гэгэна). Обнаружена тесная связь этих кочевок с феодальным хозяйством Ламайн гэгэна и намечены основы организации этого крупнейшего феодального хозяйства, ликвидированного в 1929 году.
3. Изучены кочевки и хотоны Гурбан-сайханского района Южно-Гобийского аймага, где изучением охвачено 650 хозяйств. Такое исследование в Гоби проведено впервые.
4. Получены дополнительные данные о географии отдельных участков Гоби, в частности о восточной половине хр. Ихэ богда, Ширэгин-гашунской впадине и районе хребтов Дэнг, Ноян богда и Тосоту Гобийского Алтая. В этих районах проведена съемка.
5. Впервые полностью освещен и изучен труднодоступный и небезопасный для путешествия район юго-западной границы республики, охватывающий пространство в 100.000 кв. км (система хребтов Цаган

богда – Ата богда и впадины к северу и югу от этой системы на пространстве от хр. Эдэрэнгин нуру на севере до Ханьшуй нуру на юге и от Эцзин гола на востоке до Тянь-шаня на западе). Впервые же дана полная площадная съемка этого района. Охватом указанного участка закончено общее географическое исследование гобийской части республики в целом.

6. Осмотрено богатейшее местонахождение остатков ископаемой фауны в Ширэгингашунской котловине, привезены образцы костей и собраны дополнительные сведения о других местонахождениях этих остатков в районе.

7. Выполнены побочные поручения НИК, по части, выяснения состояния архива в Цэцэрглиге, метеорологической станции в том же районе и т.д.

Всего экспедицией пройдено 3500 км, из них 1000 км на автомобиле и 2500 км на верблюдах. В первую половину экспедиции (до конца мая месяца) в ее работах принимал участие аспирант Дондог, освоивший глазомерную съемку и общую географическую характеристику пройденных районов.

Основная работа экспедиции сделана целиком мною, так как, кроме Дондога, в поездке участвовал лишь один рабочий.

Помимо указанных основных результатов поездки, экспедицией проделаны еще следующие работы.

8. Собран большой фотоматериал (работал главным образом Дондог).

9. Получены дополнительные данные для картирования пастбищ.

II. Кабинетная работа

Кабинетная работа текущего года, являющегося заключительным для двенадцатилетней моей деятельности по изучению МНР (в том числе девятилетней в качестве сотрудника НИК-а), шла в основном по двум линиям: 1) обработка материалов, полученных в результате полевой работы этого года и 2) обработка материалов, полученных за девятилетний

период в целом. Обе эти линии связаны в одно целое единым планом работ и взаимно дополняют друг друга.

Основные темы исследований были следующими:

1. География страны как основа для изучения хозяйства последней. Изучены преимущественно гобийская треть республики и ее центр – оба хангайских аймага.
2. Второй этап – изучение пастбищ как базы скотоводческого хозяйства.
3. Третий этап – изучение кочевок и хотонов.
4. Комплексное изучение скотоводческого хозяйства на базе первых трех этапов исследования.

В текущем году выполнены и подлежат выполнению следующие работы по указанным темам.

I. География страны

1. “Географический очерк гобийской окраины МНР” (начат исполнением в начале текущего года. Подлежит окончанию).
2. Как самостоятельная часть этого очерка и, в частности, результат полевых работ текущего года, закончена работа “Западная Гоби (географический очерк)”.
3. “Географический очерк Центрального Хангая” (по материалам экспедиции 1928, 1933 и 1935 г.г.) Должен быть выполнен в текущем году.
4. Как отчетный материал по экспедиции должна быть дана работа “Дополнения к географии области Гобийского Алтая”.

II. Пастбища

5. Закончена работа “Гобийские пастбища”, в которой обработаны материалы экспедиций 1930, 1931 и 1932 годов.
6. Подлежит выполнению работа “Хангайские пастбища” по материалам экспедиции 1933 года.

III. Кочевки и хотоны

7. Закончена работа “Гобийские кочевки и хотоны”.

8. Закончена работа “Убур-Хангайские кочевки”.
9. В работе “Хангайские кочевки и хотоны” выполнена часть о хотонах.
Работа подлежит окончанию в текущем году.

IV. Скотоводческое хозяйство

Эта тема до последнего времени мною в план не вводилась. Работы по ней коснутся детально изученных сумунов Ара-Хангая (Ихэ тамир) и Южной Гоби (Хонгор обо и Ноян) и будут состоять в анализе отдельных хозяйств и их групп с учетом географического ландшафта района их обитания, характера пастбищ и социально-экономических отношений. В зависимости от районов исследования намечены следующие работы.

10. Скотоводческое хозяйство в центральном Хангасе.

11. Скотоводческое хозяйство Гурбан-сайханского района Гобийской окраины МНР.

Кроме работ по указанным четырем темам, составляющим единый цикл, мною выполнялись и выполняются работы еще по двум темам, а именно: 1) общие сводные работы по МНР, и 2) работы по отдельным частным вопросам.

В частности, в прошлом 1934 году, мною выполнен капитальный труд “Географический очерк МНР”. По этим двум темам намечены к выполнению следующие работы.

V. Экономическая география МНР

12. Экономический атлас МНР (по цифрам 1935 г.). Обработка статистического материала для этого атласа даст возможность попутно дать отдельную работу:

13. МНР в цифрах за 1935 год.

VI. Отдельные работы

По этой теме намечены следующие работы.

14. Монастыри МНР (статистические сведения с картой).
15. Ширэгин-гашунская впадина, как местонахождение остатков ископаемой фауны.

Таким образом, из намеченных к выполнению 15 работ в настоящее время выполнены четыре и наполовину выполнены две. По плану, в

текущем 1935 году должны быть закончены еще “Хангайские пастбища”, “Экономический атлас”, “Монастыри” и “Географический очерк Центрального Хангая”. Вследствие предстоящего отъезда в СССР, я намерен закончить полностью все перечисленные 15 работ в феврале месяце предстоящего 1936 года.